
 Drucksache 17 / 17 811  
 Schriftliche Anfrage 

17. Wahlperiode   

 

 

 

 

Schriftliche Anfrage   
 
des Abgeordneten Tom Schreiber (SPD)   
 
vom 20. Januar 2016 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 26. Januar 2016) und  Antwort 
 

Aus- und Fortbildung für Freiwillige Feuerwehren in 2015  I 

 

Die Drucksachen des Abgeordnetenhauses sind bei der Kulturbuch-Verlag GmbH zu beziehen. 
Hausanschrift: Sprosserweg 3, 12351 Berlin-Buckow · Postanschrift: Postfach 47 04 49, 12313 Berlin, Telefon: 6 61 84 84; Telefax: 6 61 78 28. 

 

 

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie viele Lehrgänge der Art „Truppmann-

Lehrgang“ (FTM-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 1.: Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr–Truppmann-Lehrgang“ ausge-

schrieben, wovon zwei durchgeführt wurden. Die durch-

geführten Lehrgänge standen für insgesamt 48 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde aufgrund kurzfristiger Anfragen 

von Teilnehmerinnen und Teilnehmern überbucht und 

verteilt sich wie folgt: 

Direktion Nord: 27 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 25 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr–Truppmann-Lehrgang“ 

ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 96 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 38 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 31 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 8 

freie Plätze. 

 

 

 

2. Wie viele Lehrgänge der Art „Atemschutzgeräteträ-

ger“ (FAA/FAB-FF) wurden für das Jahr 2015 aus-

geschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 2.: Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Atemschutzgeräteträger-

Lehrgang-Teil A“ ausgeschrieben, wovon zwei durchge-

führt wurden. Die durchgeführten Lehrgänge standen für 

insgesamt 24 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Ver-

fügung. Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht 

ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer ver-

teilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 5 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 6 freie 

Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutzgeräteträger-Lehrgang-Teil 

A“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 48 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 16 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 8 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutzgeräteträger-Lehrgang-Teil 

B“ ausgeschrieben, wovon zwei durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 24 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 



Abgeordnetenhaus Berlin  – 17. Wahlperiode Drucksache 17 / 17 811    
 

 

2 

maximale Teilnehmeranzahl wurde aufgrund kurzfristiger 

Anfragen von Teilnehmerinnen und Teilnehmern über-

bucht und verteilt sich wie folgt: 

Direktion Nord: 13 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutzgeräteträger-Lehrgang-Teil 

B“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 48 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 16 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 11 

freie Plätze. 

 

 

3. Wie viele Lehrgänge der Art „Atemschutznotfall-

Grundlehrgang“ (FANT-FF) wurden für das Jahr 2015 

ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Auf-

stellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 3.: Im Kalenderjahr 2015 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Atemschutznotfall-

Grundlehrgang“ ausgeschrieben, wovon kein Lehrgang 

durchgeführt wurde. Die potenziell durchführbaren Lehr-

gänge wären für insgesamt 24 Teilnehmerinnen und Teil-

nehmer gewesen. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden drei Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutznotfall-Grundlehrgang“ 

ausgeschrieben, wovon ein Lehrgang durchgeführt wurde. 

Der durchgeführte Lehrgang stand für insgesamt 12 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde aufgrund kurzfristiger 

Anfrage von Teilnehmerinnen und Teilnehmern über-

bucht und verteilt sich wie folgt: 

Direktion Nord: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 1 Teilnehmer; Direktion West: 4 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutznotfall-Grundlehrgang-

Gruppe A“ ausgeschrieben, wovon zwei durchgeführt 

wurden. Die durchgeführten Lehrgänge standen für insge-

samt 24 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. 

Die maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausge-

schöpft, die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen 

sich wie folgt: 

Direktion Nord: 11 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 3 freie 

Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutznotfall-Grundlehrgang-

Gruppe A“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wur-

den. Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 

48 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 17 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 7 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 5 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutznotfall-Grundlehrgang-

Gruppe B“ ausgeschrieben, wovon zwei durchgeführt 

wurden. Die durchgeführten Lehrgänge standen für insge-

samt 24 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. 

Die maximale Teilnehmeranzahl wurde aufgrund kurz-

fristiger Anfragen von Teilnehmerinnen und Teilnehmern 

überbucht und verteilt sich wie folgt: 

Direktion Nord: 13 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 3 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Atemschutznotfall-Grundlehrgang-

Gruppe B“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt wur-

den. Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 

48 Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 19 Teilnehmerinnen und Teilnehmer: 

Direktion West: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 2 

freie Plätze. 

 

 

4. Wie viele Lehrgänge der Art „Atemschutznotfall-

Ausbilderlehrgang“ (ANA-FF) wurden für das Jahr 2015 

ausgeschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Auf-

stellung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 4.: Im Kalenderjahr 2015 wurden drei Lehrgänge 

„Ausbildung-Trainer Atemschutznotfall“ ausgeschrieben, 

die auch durchgeführt wurden. Die durchgeführten Lehr-

gänge standen für insgesamt 45 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeran-

zahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 15 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer: 
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Direktion West: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 2 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden keine Lehrgänge „Aus-

bildung-Trainer Atemschutznotfall“ ausgeschrieben. 

 

 

5. Wie viele Lehrgänge der Art „Atemschutzübungs-

strecke (MobAS)“ wurden für das Jahr 2015 ausgeschrie-

ben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung 

nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten)  

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

c. Wurden zur Durchführung dieses Lehrgangs regulä-

re Dienstkräfte der Berufsfeuerwehr hinzugezogen? Wenn 

ja, wie viele, wie oft geschah dies und von welchen 

Standorten wurden die Kräfte dafür abgezogen? (Aufstel-

lung erbeten) 

 

Zu 5.: Im Kalenderjahr 2015 wurden in der Direktion 

Nord 73 Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-

Atemschutzübungsstrecke“ ausgeschrieben, wovon 35 

Lehrgänge durchgeführt wurden. An den durchgeführten 

Lehrgängen haben insgesamt 428 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer teilgenommen. 

Im Kalenderjahr 2015 wurden in der Direktion Süd 28 

Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-

Atemschutzübungsstrecke“ ausgeschrieben, wovon 27 

Lehrgänge durchgeführt wurden. An den durchgeführten 

Lehrgängen haben insgesamt 329 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer teilgenommen. 

 

Im Kalenderjahr 2015 wurden in der Direktion West 

17 Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-Atemschutz-

übungsstrecke“ ausgeschrieben, die auch durchgeführt 

wurden. An den durchgeführten Lehrgängen haben insge-

samt 164 Teilnehmerinnen und Teilnehmer teilgenom-

men. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden in der Direktion Nord 

71 Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-Atemschutz-

übungsstrecke“ ausgeschrieben, wovon 38 Lehrgänge 

durchgeführt wurden. An den durchgeführten Lehrgängen 

haben insgesamt 375 Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

teilgenommen. 

Im Kalenderjahr 2014 wurden in der Direktion Süd 27 

Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-Atemschutzübungs-

strecke“ ausgeschrieben, wovon 24 Lehrgänge durchge-

führt wurden. An den durchgeführten Lehrgängen haben 

insgesamt 270 Teilnehmerinnen und Teilnehmer teilge-

nommen. 

Im Kalenderjahr 2014 wurden in der Direktion West 

15 Lehrgänge „Freiwillige Feuerwehr-Atemschutz-

übungsstrecke“ ausgeschrieben, wovon 14 Lehrgänge 

durchgeführt wurden. An den durchgeführten Lehrgängen 

haben insgesamt 192 Teilnehmerinnen und Teilnehmer 

teilgenommen. 

Es wurden zur Durchführung der Lehrgänge in allen 

Direktionen Einsatzkräfte der Berufsfeuerwehr herange-

zogen, die jedoch nicht aus dem Einsatzdienst abgezogen 

wurden. Die Einsatzkräfte der Berufsfeuerwehr haben 

ausschließlich auf Honorarbasis ihre Tätigkeit angeboten. 

 

 

6. Wie viele Lehrgänge der Art „Reanimation Zertifi-

zierung“ (FRZ-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten) 

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 6.: Im Kalenderjahr 2015 wurden zwei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Reanimation Zertifizierung“ 

ausgeschrieben, die auch durchgeführt wurden. Die 

durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 48 Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maxi-

male Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 11 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 8 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 25 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden zwei Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Reanimation Zertifizierung“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 48 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 14 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 10 

freie Plätze. 

 

 

7. Wie viele Lehrgänge der Art „Rezertifizierung Re-

animation“ (FRZ-FF) wurden für das Jahr 2015 aus-

geschrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 7.: Die Lehrgang „Rezertifizierung Rettungs-

dienst“ ist im Lehrgangskatalog mit der Bezeichnung 

FRR hinterlegt. 
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Im Kalenderjahr 2015 wurden 62 Lehrgänge „Freiwil-

lige Feuerwehr Rezertifizierung Rettungsdienst“ ausge-

schrieben, wovon 38 Lehrgänge durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 456 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, 

die Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 125 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer; Direktion Süd: 114 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer; Direktion West: 67 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer; 150 freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden 33 Lehrgänge „Freiwil-

lige Feuerwehr Rezertifizierung Rettungsdienst“ ausge-

schrieben, wovon 17 Lehrgänge durchgeführt wurden. 

Die durchgeführten Lehrgänge standen für insgesamt 204 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die 

maximale Teilnehmeranzahl wurde aufgrund kurzfristiger 

Anfragen von Teilnehmerinnen und Teilnehmern über-

bucht und verteilt sich wie folgt: 

Direktion Nord: 125 Teilnehmerinnen und Teilneh-

mer; Direktion Süd: 86 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 115 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

 

8. Wie viele Lehrgänge der Art „Rettungshelfer-

Lehrgang“ (FRH) wurden für das Jahr 2015 ausgeschrie-

ben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstellung 

nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 8.: Im Kalenderjahr 2015 wurden vier Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr- Rettungshelfer-Lehrgang“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 96 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 29 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 24 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 18 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 25 

freie Plätze. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden vier Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr- Rettungshelfer-Lehrgang“ ausge-

schrieben, die auch durchgeführt wurden. Die durchge-

führten Lehrgänge standen für insgesamt 96 Teilnehme-

rinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde nicht ausgeschöpft, die  

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 36 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 26 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 22 

freie Plätze. 

9. Wie viele Lehrgänge der Art „Sprechfunker-

Lehrgang“ (FSF-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten)  

 

Zu 9.: Im Kalenderjahr 2015 wurden fünf Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Sprechfunker-Lehrgang“ ausge-

schrieben, wovon zwei durchgeführt wurden. Die durch-

geführten Lehrgänge standen für insgesamt 24 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde ausgeschöpft, die Teilnehmerin-

nen und Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 10 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 9 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; Di-

rektion West: 5 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 

 

Im Kalenderjahr 2014 wurden fünf Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Sprechfunker-Lehrgang“ ausgeschrie-

ben, die auch durchgeführt wurden. Die durchgeführten 

Lehrgänge standen für insgesamt 60 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeran-

zahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 29 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 24 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 6 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 1 

freier Platz. 

 

 

10. Wie viele Lehrgänge der Art „Maschinisten-

Lehrgang“ (FMA-FF) wurden für das Jahr 2015 ausge-

schrieben und wie viele waren es im Vorjahr? (Aufstel-

lung nach Jahren und Direktionen erbeten)  

a. Wie viele Lehrgänge dieser Art fanden wie geplant 

statt und wie viele fielen aus? (Aufstellung nach Jahren 

und Direktionen erbeten) 

b. Wie hoch waren die Teilnehmerinnen und Teilneh-

merzahlen und aus welchen Direktionen kamen die Teil-

nehmerinnen und Teilnehmerinnen und Teilnehmerinnen 

und Teilnehmer? (Aufstellung nach Jahren, einzelnen 

Lehrgängen und Direktionen erbeten) 

 

Zu 10.: Im Kalenderjahr 2015 wurden drei Lehrgänge 

„Freiwillige Feuerwehr-Maschinisten Lehrgang“ ausge-

schrieben, wovon zwei durchgeführt wurden. Die durch-

geführten Lehrgänge standen für insgesamt 32 Teilneh-

merinnen und Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale 

Teilnehmeranzahl wurde ausgeschöpft, die 

Teilnehmerinnen und Teilnehmer verteilen sich wie 

folgt: 

Direktion Nord: 16 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 4 Teilnehmerinnen und Teilnehmer. 
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Im Kalenderjahr 2014 wurden drei Lehrgänge „Frei-

willige Feuerwehr-Maschinisten Lehrgang“ ausgeschrie-

ben, die auch durchgeführt wurden. Die durchgeführten 

Lehrgänge standen für insgesamt 48 Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer zur Verfügung. Die maximale Teilnehmeran-

zahl wurde nicht ausgeschöpft, die Teilnehmerinnen und 

Teilnehmer verteilen sich wie folgt: 

Direktion Nord: 20 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion Süd: 12 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 

Direktion West: 11 Teilnehmerinnen und Teilnehmer; 5 

freie Plätze. 

 

 

Berlin, den 10. Februar 2016 

 

 

In Vertretung 

 

Bernd Krömer 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 16. Feb. 2016) 


